

追忆似水年华

王静爱

(北京师范大学地理学与遥感科学学院)

又一个收获希望的金秋时节到了。岁月的车轮不停息地转动，弹指间，30载春秋已载入生命的乐章。时光的记忆不禁回溯到30年前，那个春暖花开、莺歌燕舞的3月，77级莘莘学子步入内蒙师院殿堂。追忆往昔种种，依然历历在目。对母校的难忘之情和感恩之心，时常涌上心头。似水年华中的故事，恰如一杯香醇的美酒，愈久愈香；又似一盏淡茶，细酌之后又有无穷回味。太多的故事可以回忆，太多的情感想要倾诉。细细想来，大学留给我最宝贵的财富是认真、坚持和理想，最感动的是伴随一生的友情和比翼双飞的爱情。

“认真”坚实基础

回顾大学时光，最深切的感受莫过于“认真”二字，因为改革开放恢复高考来之不易，所以教师教得特认真，学生学得也特认真。

师者，传道授业解惑者也。教地图学的郝允充老师最擅于用通俗的语言表达深奥的原理，精心设计课堂的实践环节，比如用扣子的投影变化来演示地图投影的性质。教水文学的宝音老师写板书时一笔一划，就像正楷字帖一般整齐漂亮，另外他记忆力惊人，能脱稿讲出小数点后多位的数字。教中国自然地理的孙金铸老师，也是我的硕士生导师，对我的影响极其深刻。他讲课无论是教案、板书、批改作业等任何一环节都是精心设计，一丝不苟。这些教学精湛的老师为每一位学生铺垫了扎实的功底。

同学者，有共同理想者。77级同学们的认真精神极大地激励了我。当时同学们在课堂上热烈讨论、课下传阅权威参考书、为某一个学习问题长达几小时的争论、为做好作业反复修改的情景时常浮现脑海中。细细想来，如今我在教学上对自己的严格要求即源于求学时代所养成的良好习惯。

记忆最深的有两件事，一是学习笔记，二是钻研问题。学习笔记通过4个步骤才能完成：首先是在课堂上专心致志地听老师讲授，记录下精华和要点；其次是课后翻阅参考书充实笔记，同时也扩大自己的视野；再次与同学们讨论，碰撞出思想的火花补充笔记；最后自己梳理本次学习过程完善笔记。门门课如此记笔记，认真的求学态度使我夯实了专业基础。钻研问题凸显在广泛阅读文献基础上认真透彻的理解。例如为了解决地图学中的地图符号分级和色彩表达问题，在郝允充老师指点下，我先后阅读了50多篇相关文献，其中还翻译了英文专著《Elements of Cartography》（近30万字）。许多专业问题如此化解，认真的钻研精神使我提升了研究能力。在大学教书的26年中，我始终奉守着认真的原则，一句话、一个动作、一个符号、一种颜色都要细细揣摩，精益求精；也一直保持着肯于深入专研的精神，不断发现问题、研究问题和解决问题。现在我主讲的中国地理是国家级精品课程，它的基石是在母校夯实的。

“坚持”铸就师魂

做人、做事、做学问是在大学求学的真谛。学问是基础，而做人做事决定了每个人的成功与否，它是对意志、品质的一种磨练。回想母校岁月，印象最深刻的是坚持下来的走读生活、自发的小组讨论和饶有兴味的班级板报。

我是班里的走读生之一，4年中一边上学，一边照顾年迈的父母和年幼的弟弟。每天早晨5点起床准备早饭，6点从家出发，白天在学校学习，直到晚上6点回家做晚饭，通常晚上9点以后才开始学习。日复一日，年复一年，从无迟到，从无缺课，也从无耽误过学校的事。现在想来，人们夸我家庭事业两不误，这种运筹时间的能力大概就是在那时学会的。

自发的小组讨论是学习中最愉快的事情，也是受益最大的活动。讨论组是自发产生的，一直坚持了4年，成员有史培军、宋岩、教晓立和我。我们曾经就中共党史课程相互发表新见解，就地貌成因问题争执得面红耳赤，因为一个土壤名词的争议相互取证，也因为对某些科学问题的讨论达成共识而欢呼雀跃。我们4人各有特点，史是主要参加者，是积极分子，也是小组主要联络人。宋擅长提问题，引导别人发言。教的学习认真且舍得花功夫，擅于倾听别人的发言。我

比较善于总结。我们4人关系很好，小组讨论时总能碰出智慧的火花，产生创新的想法，提高学习成绩。这种讨论的习惯一直延续到现在，我经常从与别人的讨论中萌发新想法，不断追求创新，提高教学质量。

此外，我在班里承担的公益事是每两周一期的黑板报和每周一次的卫生值日。这些虽是小事，但我坚持4年从未慢怠。正是这份坚持，让我在理想的道路上一路前行，在教师之路上日积跬步，最后从一名普通教师成长为国家教学名师。

“理想”收获幸福

每个青年人都怀揣梦想，都渴望幸福，每个77级同学都从大学里收获到珍贵的财富。对我而言，大学更是特别的，因为在这里我遇到了拥有共同理想的伙伴。

我和史培军因梦想在大学相遇，因理想在大学携手，因事业在人生中相扶，象牙塔里的感情纯洁而令人心动。我们俩的恋爱是秘密进行的，很多同学都是后来才知道的，我们的结合对很多人来说，是“意料之外，情理之中”。

虽然我们俩有很多差别，但是我们有共同的朋友和共同的追求。与现代年轻人相比，我们私下里单独见面次数很少，太不“浪漫”了，没有花前月下，没多少海誓山盟，最常态的相处就是在一起有说不完的学习体会，还有心心相映的互相帮助和鼓励。大学4年，我们从入学成绩的倒数几名，逐渐进至前几名，实现了比翼双飞。

公心、事业心和相互的诚心伴随我们走过了30年风风雨雨。现在我们共同在北京师范大学执教。事业生活中，我们相互扶持，互相督促和鼓励，每晚11点左右，我们在校园里“约会”回家，几乎像时钟那样准确。我们的学生经常不理解为什么我们俩如此拼命忘我工作，还将日子过得很幸福？我告诉他们这就是因为我们有共同的理想，共同的价值观和相互的魅力。

正因为相互的欣赏，这些年来我们相濡以沫，携手共度人生，共同享受美好生活。正是因为携手同行，我们的奋斗实现了 $1+1>2$ ，事业上比翼双飞，生活也越来越美好。

30年前恢复高考制度，改变了我们这一代人的命运，也改变了中国的命运。77级，内蒙古草原的天空因为曾经有过你，变得更加美丽；77级，祖国建设的大舞台因为曾经有过你，更加灿烂辉煌！

祝愿所有教过我们的师长和77级的同学们身体健康、工作顺利、家庭幸福！

(2008年8月12日于北师大，为内蒙古师大77级入学30周年而写)